

c. 1800.

## Úvodem.

V době nejvýš pohnuté přikročuje Právnická Jednota Moravská k dalekosáhlé a zásadní reformě svého časopisu. Než nečiní tak nepřipraveně; již po delší dobu bylo v lůně Jednoty a i mimo ni uvažováno o nutnosti změny v dosavadním způsobu vydávání spolkového časopisu. Z úvah těch vykristalisoval se posléze tento stěžejní postulát: Dosavadní časopis Jednoty, jenž byl svým obsahem a vnější úpravou v první řadě přizpůsoben potřebám členstva naší Jednoty, skládající se velkou většinou z praktických právníků soudních a advokátních, budiž vybudován na základně širší; z orgánu posavadního směru staniž se vědecký časopis, jenž má pěstovati pokud možná souměrně a soustavně veškeré obory státovědné, tedy vedle všech disciplín právovědeckých (právo občanské, trestní, ústavní, správní, finanční, mezinárodní atd.) i ostatní nauky o státu, jakými jsou politická ekonomie, statistika a vědy politické vůbec. Nemá se tak státi na úkor oborů a předmětů, které dosud časopisem byly pěstovány. Naši čtenáři — a zejména členstvo Jednoty — naleznou v novém »Časopisu pro právní a státní vědu«, který vědomě navazuje na cenné tradice vypěstované dosavadními »Zprávami Právnické Jednoty Moravské«, i na dále vše to, co činilo jim dosud spolkový orgán cenným a milým. To platí především o praktické části jeho. Vydavatelstvo je si dobře vědomo, že nový časopis, má-li býti života schopným, musí si hleděti praktické stránky života právního a vycházeti jeho potřebám vstříc. Na druhé straně však očekává vydavatelstvo od právních praktiků, kteří vůči theoretikům jsou povždy v převážné početní většině, vřelé a upřímné porozumění pro theoretici-

cké úkoly, jež chce pěstovati měrou mnohem větší než se dosud dělo ve »Zprávách«. Jeť čestným úkolem praktických právníků, kteří svým počtem jsou ve velké výhodě vůči theoretikům, aby svým porozuměním pro důležitost skutečné vědecké theorie práva umožnili jí důstojný literární stánek v novém časopisu. To platí i o praktických, jimž shon denního života znemožňuje, aby se sami intenzivněji obírali ryze theoretickými problémy vědy právní a státní. Pouze v zájemným ovlivňováním praxe a theorie stanou obě odvětví na oné vyšší úrovni, která musí býti přáním jak theoretiků, tak praktiků právních! Dosavadní stísněné poměry české větve na Moravě nedovolují toho bohužel, aby si u nás — podobně jak tomu je v poměrech větších a proto příznivějších — dva nebo více časopisů odborných rozdělilo mezi sebou úlohy theoretické a praktické. Náš časopis — dosud jediný toho druhu na Moravě — musí proto ve svém programu shrnouti organicky úkoly oba.

»Časopis pro právní a státní vědu« chce býti dále průkopníkem nových ideí a programů. Zříkaje se vědomě poslání svého předchůdce, chce se státi střediskem a ohnískem vědecké práce právní na Moravě vůbec. Chce býti čten nejen členy spolku a praktickými právníky, nýbrž apeluje na veškerou českou veřejnost, která se zajímá o soudobé sociální a politické problémy vůbec. A kdo by se v nynější pohnuté době politické o problémy ty nezajímal? Náš časopis chce dále plniti poslání svých otců: chce vychovati a soustřediti všechny pracovníky, kteří cítí v sobě schopnost a lásku k literární práci právnícké. Proto vznáší vřelou prosbu na dosavadní spolupracovníky, aby mu i v novém jeho rouše zůstali věrnými, a zve upřímně mladší generaci právníckou k spolupráci. Setká-li se tato jeho výzva s úspěchem, pak dosáhne toho, co nejvíce mu leží na srdci: aby v Brně vzniklo samostatné středisko vědecké práce právnícké, které bude snad v budoucnosti úspěšně závoditi se střediskem pražským. Tak připraví též půdu pro budoucí právníckou fakultu na Moravě! Dost je již resolucí, řečí a propagačních brožur o druhé české universitě — přiložme ruku k dílu, aby náš konečné splnění vroucího přání veškerého národa českého nepřekvapilo nepřipravené! Zodpovězme si upřímně otáz-

ku, zda-li jsme dnes připraveni pro druhou právníckou fakultu a zodpovíme si tím také otázku oprávněnosti nejdůležitějšího programu svého časopisu. Malé poměry naše nedovolují nám, abychom nečinně a klidně přihlíželi, až se zde či tam ten či onen nový adept právní vědy objeví; nutno je hledati, burcovati, vybízeti a nabádati! Tak připravíme si důstojně půdu pro budoucí alma mater moravskou.

Takový je tedy program nového časopisu.

Novost a radikálnost jeho jeví se též v zásadní změně vnější úpravy: odstraněn především nevhodný dosavadní titul (»Zprávy Právnícké Jednoty Moravské«), jenž mohl sváděti k rozličným nedorozuměním, a nahrazen novým, v němž má býti vyjádřeno širší jeho poslání a úkol. Zcela nová vnější úprava vyžádala si též nového číslování stránek, ač tento první sešit je zároveň třetím běžného XXVII. ročníku dosavadních »Zpráv«. Poněvadž však formát časopisu zůstává nezměněn, bude možno po ukončení I. ročníku nového časopisu bez obtíží připojit k němu první dva sešity starých »Zpráv«.

Časopis náš bude přinášeti theoretické stati ze všech oborů právo- o státovědných, bude si hleděti též aktuálních otázek právních a politických a seznamovati s nimi čtenářstvo s hlediska vyššího a odbornějšího, než tomu může býti v denním tisku. Kromě toho bude míti stálou rubriku literární pro referáty, kritiky a oznámení nových zjevů literárních, v první řadě ovšem českých. Zvláštní část časopisu věnována bude judikatuře, v níž sdělovány budou jednak jednotlivé praktické případy, jednak i nadále uveřejňován všeobecný dosavadní přehled rozhodnutí. Dle programu vydavatelstva má při tom býti vzat zřetel na veškeré obory právní, tedy zejména na judikaturu nejvyššího soudu, správního a říšského soudu. Ve své celistvosti nedá se ovšem obsáhlý náš program na ráz uskutečniti, ježto uskutečnění jeho bude záležeti na přízni a podpoře přispívatelů a veřejnosti vůbec; pokud však je na vydavatelstvu a redakci, přičiní se, aby vytknuté mety bylo dosaženo co nejdříve.

V Brně, v květnu 1918.

**Vydavatelstvo a redakce.**